
Aufgabe 13.38

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Seix>0. Von einer Funktionf (x) sei bekannt, dass ihre Funktionswerte positiv sind,f (2)=3e

ist und ihre Elastizitätε f (x)=1+
x
2

beträgt. Bestimmen Sief (x) !

Hinweis: Integrieren Sie
f ′(x)
f (x)

!

Lösung:

ε f (x) =
f ′(x)
f (x)

x= 1+
x
2
,

f ′(x)
f (x)

=
1
x
+

1
2

∫

f ′(x)
f (x)

dx=
∫

d f
dx
f (x)

dx=
∫

d f
f
= ln f +C =⇒ ln f =

∫

(

1
x
+

1
2

)

dx= lnx+
1
2

x+C

(Wegenf >0 undx>0 müssen keine Beträge geschrieben werden.)

Anwendung der Exponentialfunktion auf beide Seiten der Gleichung liefert f (x) = eCxe
x
2 . C ist

eine beliebige reelle Zahl, eC ist dann eine beliebige positive Zahl, für die wiederC geschrieben
werden kann. Also giltf (x) =Cxe

x
2 .

Weiter gilt f (2)= 2Ce= 3e, daraus folgtC=
3
2

und damit f (x) =
3
2

xe
x
2 .
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